

成都:深巷听箫声

燕赵

张艺谋给成都制作宣传片的时候这样起名:《成都,一座来了就不想走的城市》。

什么样的城市,才可以让人如此惦记?

未到之前,成都于我而言,就是一些元素集合而成的地方:美女、麻辣小吃、麻将、天府之国、李冰父子……既具象又抽象,仿佛一个美女就那样远远地看着,你说不清、看不明,大概这就是成都吧。

杜甫草堂 消除城市烦躁

杜甫草堂坐落于成都市浣花溪畔,是杜甫流寓成都时的故居。公元759年冬天,杜甫为避“安史之乱”,携家带口由陇右(今甘肃省南部)入蜀辗转来到成都。次年春,在友人的帮助下,在成都西郊风景如画的浣花溪畔修建茅屋居住。第二年春天,茅屋落成,称“成都草堂”。

今天的草堂占地面积近300亩,仍完整保留着明弘治十三年(1500年)和清嘉庆十六年(1811年)修葺扩建时的建筑格局。建筑古朴典雅、园林清幽秀丽。

正门前,有一条小溪,这就是浣花溪。浣花溪属岷江水系,由温江西来,经苏坡桥至成都。在唐朝时浣花溪宽阔水宽,能行大船。据说杜甫的“窗含西岭千秋雪,门泊东吴万里船”,就是描绘浣花溪当年的繁忙景象。

大概心境不同,沿着浣花溪行走,我只感受到了古朴清幽之美,并无法体会杜老先生当年之况味。

我一个人在幽静的小路上慢走,远远地听到一个男声由远及近,小路对面的那一头,一个帅哥进入我的视线,他拿着摄像机边录影边“解说”,自得其乐,看来,喜欢安静的人不只是我一个。



巷子深处 箫声响起

到成都,不可错过宽窄巷子。晚上,欣赏了川剧“变脸”,吃罢龙抄手、钟水饺、担担面,在友人的推荐下,我前去著名的宽窄巷子。

据说宽窄巷子是成都唯一遗留下来的清朝古街道,由宽巷子、窄巷子和井巷子三条平行排列的城市老式街道及其之间的四合院群落组成。它既有南方川西民居的特色,也有北方满蒙文化的内涵,是老成都“千年少城”城市格局的最后遗存。作为最具成都市井范儿的地标,宽窄巷子见证了成都的历史和变迁,与大慈寺、文殊院一起并称为成都三大历史文化名城保护街区。

月下徜徉,我并不在乎哪条巷子是宽,哪条巷子算窄,浏览快慢交织的成都生活,这本身也是一种享受。巷子的两侧除了特色纪念品店,最吸引人的还是咖啡厅和沿街的茶座,鳞次栉比,游客走累了,可以随性坐在一个小桌旁边,要一杯咖啡或者招呼着哪个店家安排位子坐下来吃顿火锅。

就在我闲散地前行的时候,身后一阵箫声响起,婉转清幽,是《笑傲江湖》的《沧海一声笑》,和电视剧中的插曲不同,没有万丈豪情,而是婉约悠扬,我居然听呆了,从来没想到这首“流行歌曲”还可以演绎成这种曲风。回头一看,吹箫人一面

吹,一面慢慢跟着我们一行人慢行,箫声余音袅袅,不绝如缕。和我一样,几乎一巷子喝茶、吃川味小点的人都被他吸引,一坐在茶桌旁品茗的客人出20元请这位大哥就在他们的桌旁再吹一曲。于是大家都停留了脚步,或远或近地围在大哥旁边“蹭听”箫声。这箫声穿透了深邃的夜空,糅进每位过客的耳中,成为我迄今为止听过的最美妙的音乐,远胜名家大师。

成都之行没有想象中那么曼妙,但还算有小惊喜,生活不是就是这样吗——没有最完美,也不是不美。就算你认为把握得了生活,其实有多少东西又是容许你计划甚至计算好了的呢。

秘密调查师 I

黄雀



永城 著

燕子一鼓作气,提笔写备忘录。所谓备忘录,是对项目进度和调查结果的简单总结。包含主要的发现和尚须完成的工作。备忘录本应由高级调查师写来交给项目经理。但迄今为止,老方对“晚餐”还一无所知。在这个项目里,燕子充当了高级调查师的角色。最终领导权,自然还在 Steve 手里。

备忘录并不复杂,晚上9点搞定。

备忘录发往 Steve 的邮箱,燕子顿觉轻松不少。一抬眼,Tina 正提着书包站在眼前:“燕姐姐,晚上肯赏脸了吧?”

二十二

“早上到底是怎么回事?”

燕子和 Tina 坐在国贸楼下的小饭馆里。

“哎!我慢慢说给你听。我和 Steve 跟着他们公司的一位老总和几个副总一起坐电梯到了七层财务科。那间办公室是个套间,里外两间。当时那财务处处长正巧在外间,站在饮水机边上倒水,屋里还有俩女的,他们老总让那俩女的出去,然后关了门,跟那男的说:‘小徐,这位是 Gre 的周先生,Gre 是全球知名的调查公司。他们在协助我们做一项秘密调查,有关前几个项目。周先生今天来,是要问你几个问题,希望你能配合。’

“那男的脸一下子就白了,可还是硬撑着说:‘问我什么?我只管财务,又没直接参与过项目。’这时 Steve 把公文包打开,从里面拿出电脑硬盘来:‘徐先生,这是从您的手提电脑里拆出来的,我们从里面找到几封邮件,是百慕大的一家公司注册机构发来的。’

“那男的立刻歇斯底里地叫:‘这绝对不可能!你们要诬陷我!’然后 Steve 说——他可真够阴的,还笑着:‘徐先生,我还什么都没说呢,您怎么就知道我要诬陷您呢?’那男的瞪着眼睛嚷嚷说电脑从来没离开过他,别人

不可能拿得到他的硬盘。看他那架势,就像要跟谁拼命似的,我大气儿都不敢出。

“然后,一位副总说:‘我们要是没有证据,是不会直接来找你的。现在就看看你的表现了。’那男的一屁股坐进椅子上,脸白得跟纸似的。过了一会儿又站起来说:‘让我想一想’,说完就走进里屋去。Steve 要跟进去,被那老总拦住了。可那男的刚进去,屋里就稀里哗啦一阵响,Steve 赶快冲进去,我们也都紧跟着跑进去,可还是太晚了,里屋窗户大开,桌子上的东西掉了一地,人已经跳下去了。所有人都惊了,Steve 倒是特冷静,跟他们老总小声说了几句,就带我下楼了。”

之后的事情,燕子就知道了。

Tina 继续说着:“然后我们在楼下远远地看见你。Steve 立马就跟我翻了脸,我还没见他发过那么大脾气。他把我扔马路上,让我自己打车,我还想解释两句呢,一转眼就找不着人了。结果我上了出租才想起自己根本没钱包儿,车费还是打电话叫 Linda 帮我交的。”

“为什么要自杀呢?”

“谁知道!想不开吧。”Tina 撇了撇嘴,“我真的特纳闷,Steve 为什么要开

除我?就因为把你带过去了?”

燕子耸耸肩。其实她知道为什么,可并不确定是否能告诉 Tina。

Tina 皱着眉想了想,也耸了耸肩:“管他呢!真是个怪人!”

Tina 摇摇头,立刻又换上一副兴奋表情,拉住燕子的手说:“我的姐姐,你知道吗?今天早晨你闯进 Steve 办公室,啧啧,简直帅呆了!这公司里除了你再没第二个人敢这么干了。我早知道你是个好人的,可没想到你这么仗义!就冲这一条,你让我上刀山下火海,我都决不会眨眼!以后你就是我亲姐!哦耶!我居然有个超级美丽无敌的调查师姐姐!最牛的 Steve 也得让她三分!”

Tina 突然放低了声音,一挤眼:“没用美人计吧?”

燕子脸颊发热,笑着作势要打 Tina, Tina 则挥舞着筷子抵抗。

一天的烦恼,烟消云散。

燕子和 Tina 两人在国贸楼下分手。燕子独自走向国贸的地下停车场。

深夜的国贸大厦,稀稀落落的几个人影。燕子走进电梯,随手取出手机。手机上有个未读短信,来自 133035xxx33。